Stroik podwójny

W praktyce może się zdarzyć, że odległość w jakiej należy włączyć stroik pojedynczy (odpowiadająca miejscom w linii w których impedancja wejściowa wynosi Z0 ± jX) jest niedogodna. Dopasowanie w takich przypadkach można zrealizować za pomocą dwóch stroików włączonych w dowolnie wybranych miejscach (płaszczyznach).
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Układ taki projektuje się tak, aby stroik włączony w płaszczyźnie A wnosił susceptancję, która przetransformowana przez odcinek l2 linii (wybrany arbitralnie) wynosiła w płaszczyźnie B Z0 ± jX . Zadaniem stroika w płaszczyźnie B będzie (podobnie jak dla stroika pojedynczego) kompensacja części urojonej impedancji wejściowej. Tak więc stroik w płaszczyźnie A umożliwia skrócenie bądź wydłużenie dystansu dzielącego stroik włączony w płaszczyźnie B od obciążenia. 

Jak zwykle układ taki można zaprojektować na drodze analitycznej korzystając z relacji na impedancję wejściową linii transmisyjnej lub też korzystając z wykresu Smitha.

Projektowanie analityczne zasadniczo przebiega podobnie jak dla stroika pojedynczego z tym, że do wyliczenia, po arbitralnym ustaleniu długości l2 , pozostają nie dwie, lecz trzy parametry tj. l1 , lS1 i lS2. 

Projektowanie za pomocą wykresu Smitha rozpoczyna się jak zwykle od znormalizowania impedancji końcowej. Po jej naniesieniu na wykres (punkt 1) przechodzi się na rachunek admitancyjny, poprzez przetransformowanie po kole stałego || o kąt 180o znormalizowanej impedancji obciążenia, (punkt 2), a następnie transformuje, w stronę obciążenia, koło stałej konduktancji równej 1 o odcinek odpowiadający odległości l2 między stroikami ( tj. o kąt 
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). Jak łatwo zauważyć, jeśli odległość l2 zostanie wybrana jako /2 koło to po przetransformowaniu „wróci” na poprzednie miejsce – problem sprowadzi się do rozwiązań dla stroika pojedynczego dołączonego w miejscu, którego właśnie należało unikać – dozwolone są zatem transformacje o odcinki różne od n·/2.

Następnym krokiem jest przetransformowanie wyznaczonej znormalizowanej admitancji końcowej o wybrany* odcinek l1 (punkt 3). Punkt ten przenosi się następnie po kole stałej konduktancji do miejsca przecięcia z przetransformowanym kołem stałej konduktancji równej 1 (na rys. narysowane jest ono czerwoną linią przerywaną). Są dwa możliwe punkty przecięcia (punkt 4 i 4A). Punktom tym odpowiadają określone susceptancje. W punkcie 4 susceptancja wynosi –j 0,4. Stroik musi wnosić susceptancję przeciwną stąd długość stroika pierwszego określa łuk lS1 (należy pamiętać, że po przejściu na rachunek admitancyjny punkt odpowiadający zwarciu znajduje się nie na górze, lecz na dole wykresu).
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Dla alternatywnego punktu 4A stroik ten będzie dłuższy. Punkt 4 transformuje się następnie w stronę generatora do momentu przecięcia z kołem stałej konduktancji równej 1 (punkt 5 -alternatywny punkt 4A przejdzie w 5A). Punktom tym odpowiadają określone susceptancje. W punkcie 5 susceptancja wynosi –j 1,6. Stroik musi wnosić susceptancję przeciwną stąd długość stroika drugiego określa łuk lS2. Jak widać dla alternatywnego punktu 5A będzie on zdecydowanie krótszy od wyznaczonego dla punktu 5. 

Aby uniknąć nieporozumień trzeba podkreślić, że prezentowany w tym przykładzie rysunek nie jest wykonany w skali i odczytane tu wartości mogą odbiegać od wartości odczytanych z precyzyjnego wykresu Smitha. 

Poniżej ten sam przykład powtórzony jest na użytkowym wykresie.
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* Odcinek musi być tak dobrany, aby punkt 3 wypadł na kole stałej konduktancji przecinającym się z przetransformowanym kołem stałej konduktancji równej 1 lub stycznym do niego (na rys. narysowane jest ono czerwoną linią przerywaną). W przeciwnym wypadku metoda ta nie funkcjonuje. Obszar zabroniony w rozważanym tu przypadku jest zaznaczony żółtą poświatą. 
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