Doświadczenie Kelvina

Na ogół nie zdajemy sobie sprawy z tego jak naprawdę mały jest atom. Aby rzecz całą uzmysłowić lord Kelvin XE "Kelvin"  (William Thomson XE "Thomson William" ) wymyślił następujący eksperyment myślowy. 

Załóżmy, że mamy szklankę wody, w której atomy tlenu i wodoru zostały oznaczone, tak aby można je było odróżnić od wszystkich innych atomów tworzących wodę (mniejsza o to jak dokonamy takiego oznaczenia). Wlewamy naszą szklankę do światowego oceanu, czyli do zbiornika zawierającego całą wodę zebraną ze wszystkich ziemskich oceanów, mórz, jezior i rzek po czym cierpliwie czekamy aż jej zawartość ulegnie dokładnemu wymieszaniu. Następnie nabieramy tej mieszaniny do szklanki. Ile znajdzie się w niej oznaczonych atomów?
Łatwiej to oszacować niż zrozumieć. 

Objętość wody w światowym oceanie ocenia się na 1340 mln km3 (dane wg Wielkiej Encyklopedii Geografii) co w m3 daje objętość 1340·1015 . Objętość wody w pełnej szklance (0,25 litra = 0,25 dm3) wynosi 0,25·10-3 m3. Z tego wynika, że światowy ocean zawiera jakieś 5,36·1021 szklanek wody. Liczba atomów (wodoru i tlenu) w gramie wody wynosi ok. 1024 co oznacza, że w szklance mieści się 2,5·1026 atomów. Ponieważ liczba ta rozłoży się równo na 5,36·1021 szklanek, w każdej z nich znajdzie się przeciętnie 45000 oznaczonych atomów!
Mówiąc krótko atomów w szklance wody jest 45000 razy więcej niż szklanek wody w światowym oceanie.

